

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oro.  
6 id.... \$11.00 ..  
3 id.... \$ 6.00 ..

I. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata  
6 id.... \$ 8.00 ..  
3 id.... \$ 4.00 ..

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata  
6 id.... \$ 7.00 ..  
3 id.... \$ 3.75 ..

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid Julio 1.

EL REY EN LAS REGATAS

Ha llegado á San Sebastián el Rey don Alfonso, que va con objeto de presenciar las regatas que se verificarán en aquel puerto.

DE VIAJE

Ha llegado á Bilbao el Ministro de Hacienda señor González Besada.

HUELGA

Se han declarado en huelga los pañaderos de Madrid, existiendo el temor de que la huelga se propague.

### ACTUALIDADES

¿Quién tuvo la culpa de lo ocurrido con los presupuestos, el Senado ó la Cámara?

El Senado dice que la Cámara.

Y la Cámara, que el Senado.

A nuestro juicio el responsable es el Senado; porque la Cámara, puestos de acuerdo senadores y representantes para aprobar los presupuestos, á fin de legalizar la situación, no podía esperar que el Senado saliese, á última hora, discutiéndolo en uno ó dos detalles y aprobando enmiendas que hacían necesaria una comisión mixta.

O se discuten ó no se discuten los presupuestos, se habrán dicho los representantes. Si no se discuten, porque no tenemos tiempo, lo racional es aprobarlos tal como los ha presentado el Ejecutivo, y así la responsabilidad, si la hay, será de él exclusivamente. Si se discuten no debe concretarse la discusión á un solo punto; debe discutirse la totalidad, y luego artículo por artículo.

Y porque la Cámara discurría así, aprobó los presupuestos á ojos cerrados. Y porque eso lo estimaba racional y lógico, creyó que el Senado, más se-

sudo y más reflexivo en todas partes que las cámaras populares, haría lo mismo. Y por eso no esperó la resolución del Senado, que era la queja que anoche tenían los senadores.

Por otro lado si, como todo parece indicarlo, había ruegos del poder ejecutivo para que se aprobasen los presupuestos antes del primero de Julio ¿cómo se explica que los senadores gubernamentales votasen con los de la oposición las enmiendas que hicieron imposible la aprobación del presupuesto?

Ya lo hemos dicho antes de ahora: con esa indisciplina del partido gobernante no es posible hacer nada serio.

Y por no hacerlo, se está desacreditando la república dentro y fuera del país.

### LAS VIAS URBANAS

No es la Habana ciertamente de las poblaciones más desecuidadas en lo que respecta á la limpieza y al arreglo de sus vías urbanas. Esto hay que reconocerlo, y después de reconocerlo, ponderarlo, pues no abundan las ciudades de la importancia de la nuestra que tengan los servicios públicos tan bien atendidos como los tenemos nosotros, dentro, es claro, de los recursos asignados para ese capítulo. Pero una vez reconocido esto, conviene no echar en olvido que el cuidado de las calles nunca puede ser perfecto, y por grande y exquisito que sea el celo de los empleados del ramo, siempre habrá motivos suficientes y hasta justificados para las quejas ó censuras del vecindario.

Nosotros, que no ignoramos las dificultades con que tienen que luchar los encargados de un Departamento tan complicado como el de Obras Públicas, procuramos solicitar de él las reformas necesarias para el mejor servicio urbano, en los términos comedidos y razonables de quien sabe que no son todo facilidades y recursos en las Oficinas del Estado, y que no siempre los jefes de estas ó de las otras secciones hallan en situación de poder remediar las deficiencias

por ellos mismos ó por los periódicos observadas. Afortunadamente, el ingeniero Jefe de la ciudad, de acuerdo con la Secretaría de Obras Públicas, trata de realizar importantes reformas en determinadas vías de la Habana, que no por estar lejos del centro de la misma, dejan de ser muy frecuentadas por el pueblo y por el tráfico industrial—podemos citar, entre otras, las calzadas del Cerro, Vives é Infanta. Y este propósito, que no tardará en llevarse á la práctica, nos releva á nosotros de molestar con ruegos al Departamento de Obras Públicas ya que es de suponer que con los trabajos que de un momento á otro se van á emprender quedarán satisfechas las aspiraciones del vecindario, en lo que esto sea posible.

Las afueras de la Habana reclaman también algunas reformas, pues existen carreteras por las cuales no pueden transitar los automóviles y cuyo arreglo es tanto ó más perentorio que el de las vías urbanas, si se ha de facilitar el tráfico de un modo positivo.

Recientemente lamentábase los vecinos de la calzada de Vives del pésimo estado en que se encuentra el tramo comprendido entre las calles del Carmen y Rastro, el cual se pone intransitable para los vehículos en cuanto cae un aguacero. Es aquella calzada una de las más importantes de la Habana, transitada por tranvías, guáguas y carretones, con grandes edificaciones nuevas, con establecimientos industriales que prometen adquirir considerable desarrollo, y es imprescindible, de necesidad urgente, que las quejas fundadas de aquel vecindario se atiendan.

Si, como se nos asegura, el señor Lagueruela ya dió las órdenes oportunas en tal sentido, nos complacemos en tributarle un caluroso aplauso; y si al propio tiempo ordena que se arreglen convenientemente todos aquellos puntos céntricos ó no céntricos que están reclamando renovación parcial ó absoluta—entre los primeros no debemos olvidar el Parque Central, convertido en época de lluvias en semillero de charcos—entonces, además de nuestro aplauso sincero, se hará acreedor á la gratitud del pueblo, para el cual es asunto de

interés notorio y constante cuanto se refiera al aseo y al fomento de sus vías urbanas.

### Desde Washington

25 de Junio

Como el pueblo americano es muy optimista—señal de juventud y de sanidad—no puede llorar en vista de todas las cosas feas que hay dentro y en derredor del proyecto de reforma arancelaria. Y esto es lo que hace, en estos días, con motivo de la aventura, no singular, pero, sí divertida, de Mr. Penrose, Senador de Pensilvania. En aquel Estado aspiró á la candidatura republicana para Gobernador, en 1906, un Mr. Emery, que tiene la peculiaridad de ser el mayor fabricante de ácido oxálico de este país. Se quedó sin ser candidato, porque los "bosses" ó caciques, uno de los cuales y el más brillante, "primo inter pares," es el Senador Penrose, designaron á un Mr. Stuart. Desde entonces Mr. Emery consagró una parte del tiempo que le dejaron libres las reacciones químicas, á hablar mal de los caciques y muy especialmente de ese Senador. ¿Qué ha hecho Mr. Penrose, astuto él, para aplacar á su enemigo? Ha conseguido que la Cámara Alta votase un recargo de dos centavos por libra en el derecho de importación sobre el ácido oxálico; con lo que Mr. Emery se consolará, á costa de sus compradores, de no haber sido elegido Gobernador de Pensilvania. Y el Honorable Penrose habrá convertido á un enemigo en amigo, sin que la operación le resulte onerosa; el pueblo paga, para que eso está y para hacerle pagar sirven los aranceles aduaneros.

Ese pueblo no tiene representación en las Cámaras cuando se discute alguna medida arancelaria; cosa que ha descubierto, anteaer, el venerable "Journal of Commerce," de Nueva York y que muchos habíamos visto hace rato. En el Congreso están representados los "intereses especiales," desde el azúcar hasta los tableros de pino, desde los tirantes para pantalones hasta el ácido oxálico; "al pueblo, nadie lo representa," confiesa melancólicamente ese diario; confesión preciosa en una república democrática. Algunos esperaban que de esa representación se encargase el Presidente Taft; pero, con su proyecto de impuesto sobre el ingreso neto de las sociedades económicas, ha venido á ayudar al Senador Aldrich, apoderado general de los "intereses especiales." Hay sin embargo quienes confían en que el Presidente, á última hora, hará algo; esto es, exige

rá que la Comisión Mixta de Senadores y Representantes acepte todas las reducciones y supresiones de derechos, votadas por una ó otra Cámara, y si la Comisión se niega á ello, Mr. Taft, pondrá veto al proyecto de reforma.

Si el pueblo está representado por los hombres que ha elegido, tienen, ahora, su representación, en este asunto, muchos periódicos que con inteligencia y con tesón abogan por la reforma y muchos individuos, unos demócratas y otros republicanos, publicistas, productores, banqueros, comerciantes, que demuestran con datos copiosos y con buenos argumentos, la justicia y la conveniencia de suavizar el régimen proteccionista. Del Congreso saldrá ó no saldrá una reforma decente; yo creo lo segundo; pero es indudable que, gracias á haber el partido republicano planteado el problema, se está haciendo una vasta y utilísima campaña de educación. Hasta los defensores del sistema actual, al admitir su disensión, contribuyen á ilustrar al país acerca de los defectos de ese sistema. Esta es la ventaja y la grandeza de la libertad política; que no hace milagros ni puede suprimir, de pronto, todos los abusos; pero trae el progreso por la convicción, revolucionando las ideas antes de modificar las leyes. Si es innoble el espectáculo de todos esos apetitos que se sacian en el Congreso, es honrada y sana y digna de un pueblo libre esa propaganda de los reformistas, apoyada en la ciencia y en el buen sentido.

Una pequeña victoria han conseguido en estos días; muy pequeña y de índole teórica; pero que demuestra que no siempre se pierde el tiempo cuando se predica contra el error. Hay aquí, además de los proteccionistas terrestres, que, por medio de los aranceles, defienden las mercancías nacionales contra la competencia de las extranjeras, unos proteccionistas de mar y tierra, que por medio de subvenciones y de prohibiciones, pretenden fomentar la marina mercante y la construcción de barcos. Su programa, hasta ahora, había sido, este: que se concedan primas á los buques americanos, pero construidos en el país. Pues bien; en la reunión, celebrada anteaer en esta capital, por la "Merchant Marine League," con asistencia del Presidente Taft, se acordó pedir al Congreso que autorizase á los ciudadanos americanos á comprar en el extranjero barcos de más de cinco mil toneladas y á abandonarlos aquí, pero con la condición de que se dediquen exclusivamente al tráfico extranjero; esto es, que no puedan hacer el cabotaje. Esto, sin

duda alguna, es una inconsecuencia. ¿Por qué fijar el minimum en cinco mil toneladas? Pero es menos malo que la existente hoy; puesto que, por las leyes vigentes, está prohibido abanderar barcos construidos en el extranjero; leyes disparatadas, que no prohíben—porque eso sería imposible—á los americanos colocar dinero en buques ingleses, noruegos ó alemanes; y así, el capital americano sirve hoy para fomentar las marinas extranjeras.

Esos proteccionistas han visto un rayo de luz. Antes creían que, protegiendo los astilleros nacionales, habría barcos nacionales. Al fin se han enterado de que lo primero es tener barcos, aunque sean importados y después vienen los astilleros; que es lo que ha sucedido en Alemania. Esos señores han hecho oportunismo y por ello hay que felicitarlos; con el tiempo, acabarán por pedir que no haya tonelaje minimum para el abanderamiento y que los barcos puedan hacer, también, el cabotaje; como lo han pedido, aquí, siempre los libre-cambistas.

X. Y. Z.

### BATURRILLO

Pro-Laet

Murió en la miseria el general del Ejército Libertador, José Laet Morlot, cuatro años ha, dejando á su esposa y sus cuatro inocentes hijos, por toda herencia, el recuerdo de sus luchas por la libertad, y una frase que suelen repetir los que ni siquiera le comprendieron en vida ni la aman en muerte: "Todo por Cuba."

Reunieron, años ha, varios personajes del Partido Liberal, y acordaron una suscripción para regalar una casa á la familia desventurada. Contribuyó el ayuntamiento de la Habana con 500 pesos, y sumaron respetable cantidad las ofrendas.

Y esta es la hora en que la Comisión Pro-Laet no ha terminado su noble misión adquiriendo el edificio y poniendo en posesión de él á la pobre viuda, que Dios sabe las angustias que estará pasando para acabar de criar á los hijos de su amor, sobre quienes la gratitud de los hombres ha hecho la noche del olvido.

Un Libertador que ayudó á la recolección, que amó al honrado General, y que sabe cuánto deben á sus esfuerzos y abnegaciones estos que ahora privan y medran, porque Cuba se independizó y porque Laet contribuyó mucho á independizarla, me pregunta si no es doloroso tal desamor y hasta muy censurable tal apatía. Y dígame que el refranero castellano ha

**MANUEL ALVAREZ GARCIA**  
ABOGADO Y NOTARIO  
Abogado de la Empresa Diario de la Marina.  
CUBA 29, altos.

**LA IDEAL**  
Casa Importadora de joyería y mueblería. Espléndido surtido en mimbres de alta novedad y construcción especial en muebles del país á precios de situación y de verdadera ganga. Es ganar dinero hacer una visita á esta casa. Angeles 16, Teléfono 1538.  
8490 141-28-1m-27

**TINTURA FRANCESA VEGETAL**  
La mejor y más sencilla de aplicar.  
De venta: en las principales farmacias y sederías  
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia.  
C. 2024 26-16Jn.

**J. M. PLANAS, Ingeniero**  
de la Universidad de Lieja (Bélgica)  
Proyectos, Informes, Consultas, Peritajes, Tasaciones.  
Prado 64. Telefono 1986.  
C. 1892 1Jn.

**TARJETAS DE BAUTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos  
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.  
C. 1911 1Jn.

**DR. HERNANDO SEGUI**  
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD  
BRONQUIOS Y GARGANTA  
NARIZ Y OJOS  
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.  
C. 1876 1Jn.

**COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"**  
de 1º y 2º Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.  
DIRECTOR: FRANCISCO LARO Y FERNANDEZ.  
Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.  
Amistad 83. Telefono núm. 2076.  
Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.  
Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.  
Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros  
Véase el Reglamento. Se remite por correo.  
C. 1874 1Jn.

**Flor de Tomás Gutiérrez**  
Cigarrillos Habaneros Superiores  
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.  
C. 1898 1Jn.

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO  
C. 1882 1Jn.

**TINTURA ORIENTAL**  
LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES.  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
OBISPO 103. 7751 alt 13-9Jn

**Lámparas**  
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.  
Sucursal: San Rafael núm. 22.

**LA ALEMANA**  
ARTURO G. BÖRNSTEEN  
Almacén: OBRAPIA núm. 24.

**BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS**  
Materiales eléctricos  
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.  
1405 alt 1Jn Abanicos y Ventiladores eléctricos.  
Sucursal: Monte núm 211.



DESDE EL RIO DE LA PLATA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

LAS FIESTAS MAYAS

Así denomina el pueblo argentino las solemnidades conmemorativas del grito de independencia del año 1810. Las fiestas mayas se verifican siempre dentro de un círculo, trazado de viejo, en el que sólo caben la circunspcción y el respeto nacional; y si bien su programa jamás varía y el carácter que el gobierno le asigna toca en rutina, es justo apuntar el hecho de que a fuer de energía y consistente, la sociedad de origen colonial, la que en línea recta encuentra sus antepasados en las filas de Belgrano y Moreno, no ha cedido su influjo y predominio a los elementos étnicos que en abundancia ingiere, y las fiestas mayas responden a un estado de conciencia que todavía no principia a debilitarse.

Los argentinos de abuelos lombardos, no se diferencian mucho, en los sentimientos tradicionales de los hijos del Plata, de aquellos que en viejas y deterioradas pinturas conservan la efigie de algún militar ascendente suyo que luchó en las legiones de Alvear ó San Martín. El fenómeno es digno de estudiarse y es tema para libros más que para correspondencias de periódicos.

El gobierno acepta e interpreta, por manera lógica y patriótica, la misión de honrar a los héroes y a los mártires sobre cuyos huesos, se erigió la República Argentina; y organiza, con esmero y minuciosa prolijidad, los festejos que deben ser de su propia iniciativa. Un "Te Deum," cantado en la Catedral á presencia del Jefe del Estado, los ministros, la plana mayor del ejército y el Cuerpo Diplomático extranjero; después, revista militar con fuero de uniformes y sables, cañones, caballos y bicicletas; y recepción oficial en la Casa Rosada para las Corporaciones á que se reservan siempre esta índole de homenajes. El doctor Figueroa Alcorta, rodeado de los consejeros, estrecha la mano de los diplomáticos extranjeros que le congratulan, desfilando por la sala de actos públicos, decorada con arte y seriedad intachables; y en la plaza, atiborrada de coches de librea y multitud alegre y sana, resuenan vivas á la patria.

El 25 de Mayo, por tanto, no se celebra con algazara y licencia ni es un día de ruido frenético en el que encuentran los viejos abierta, á su antojo, la válvula del desenfreno. La gente parece poseída de la gravedad gloriosa del acontecimiento conmemorativo; y así como no cree que ese fecha pase inadvertida y que los ciudadanos la olviden, tampoco cree posible que la muchedumbre, para honrarla, se entregue á las exageraciones de que en otros países son los pueblos lamentable ejemplo. Un mitin político, incorporado al programa de las fiestas mayas, no conserva, al menos en el exterior, esa línea de división que separa á una parte de los argentinos del grupo que dos ó tres forman; y al echar á vuelo su elocuencia los prudentes y cautelosos oradores designados, nadie puede oponer, á su corrección patriótica, el reparo de que, en líricos arpegios, remueva santas cenizas para provecho de unos argentinos, en perjuicio de otros, por la circunstancia afortunada de que todos no piensan al unísono.

Las fiestas nacionales son pretexto, en casi toda la América del Sur,

para la artimaña de los partidos y la ambición de los prohombres; los héroes que fundaron con su sangre la patria, sirven de carnada á la credulidad maquiavélica de unos y á la credulidad inocente de los más; y cada pretendiente á la mano de doña Leonor del poder, toma por su cuenta y riesgo á los mártires y los zarzales cruelmente por calles y plazas como fetiches á su servicio. En nombre de esas figuras históricas que reposan en la inmortalidad, se alzan las tiranías, se derrocan los gobiernos legales, se acrimina y calumnia á los adversarios políticos y se erigen el fraude, la mentira y el cinismo. La profanación es evidente y los fundadores de la nacionalidad reciben lodo por siempre vivas; pero de esa anarquía moral y social se derivan estados de derecho, instituciones inviolables y páginas singularísimas para la historia del mundo; y á veces constituyen el trámite lógico, natural y justo, del proceso á que por leyes complejas y profundas, deben someterse las nacionalidades en formación.

Acaso sea el pueblo porteño, y en general el argentino, el que más ha sufrido en el período embrionario del espíritu nacional; y el que más rápidamente ha recorrido la órbita de sus dolores intensos y memorables. Leyendo nuestra historia, la crítica de nuestro pasado, la filosofía de nuestra nacionalidad, en las páginas robustas de médula, de López y Ramos Mexía, se pierden los temores pesimistas de que la raza española sea incapaz de prosperar en América; y tomando por medida nuestras desventuras pasadas y la anarquía de nuestro pueblo inicial, puede calificarse y señalarse el grado de desarrollo, hacia su asentamiento, en que se hallan los Estados soberanos de Sud-América. Las Repúblicas del centro del Mundo son la Argentina de 1835. Ecuador es la provincia de Buenos Aires bajo la espada de aquellos gobernadores que se sucedieron hasta la unificación del poder en la daga de Rozas. Y así, cada momento de la evolución americana es una reproducción de los padecimientos argentinos hasta después de la caída salvadora de 1890. El país se dió cuenta de sus destinos y supo interpretar sus intereses; el mundo encontró en su suelo la tierra prometida, que el arido surca sin cansancio; y los héroes y mártires de la patria comenzaron á vivir más tranquilos en el punto que la inmortalidad les asignara. El general San Martín, medio olvidado, renació en el corazón de sus conciudadanos, que disfrutaban de salud; los ecos de la guerra de independencia se transformaron en voces de paz y aliento; y el fruto de la prosperidad ofrece cada año cosechas admirables y copiosas que se derraman sobre el mercado europeo como obra del milagro.

El individuo argentino pasa por todo el planeta con la frente al sol y la mirada alta; y el progreso de su hacienda inspira generosas y espontáneas simpatías en el hombre moderno que todo lo confía al orden y á la labor, á la fe y á la probidad de los pueblos...

II

Las fiestas mayas, sin embargo, tuvieron este año un principio desgraciado, con sangre regada en el pavimento de nuestras calles parisinas. A nosotros se nos presenta un problema que es síntoma de apogeo en otros aspectos de la vida: el problema social; y los socialistas, considerando á Buenos Aires campo fecundo y adecuado para sus experiencias

perigosísimas, se esparcen y crecen en nuestro medio por manera sorprendente y digna de preocupar á los directores de la opinión en el Plata. El obrero en la Argentina gana crecidos jornales, disfruta de absoluta libertad, lo protegen las leyes y las instituciones sociales y con la conquista de sus derechos ha ido lejos, contando con la colaboración del espíritu nacional que se acomoda á toda reforma dirigida hacia la igualdad y la equidad entre los hombres. No obstante, la propaganda socialista, como ideal supremo de las clases inferiores, halla propicias muchas voluntades; y á ella se arman los políticos que, no conformes con el sistema de gobierno y la interpretación que dan al Código fundamental los partidos en turno, necesitan, para llegar al mando en el futuro, un vuelco del pensamiento argentino y la aparición de problemas de tal índole que rompan, para solucionarse, los moldes actuales de la organización del Estado. Y el socialismo y el radicalismo se dan las manos y se sienten atraídos por una misma fuerza y una parecida aspiración. Todo lo que quiere desprender de la actual factura política el socialismo activo conviene y favorece á los radicales. El alma de Alem, aquel magnífico cerebro que soñaba grandes cambios de la estructura social argentina, comienza á ser la inspiración de dos tendencias hoy paralelas y que solo el poder lograría colocarlas á distancia. El radical, es socialista en el fondo, como todo hombre moderno, pero no podría gobernar con el socialista violento y de impulso excesivo, que quiere rodar más allá del estado actual de las cosas humanas, sin preparadas con mesura y tacto.

Buenos Aires ha estado á punto de arder; y la guerra civil ha podido estallar en un instante de locura. La policía y las multitudes chocaron con bravura. El día simbólico del primero de Mayo quería una insignia de sangre para emblema del porvenir; y las masas de obreros pretendieron formar, con su carne, trincheras insuperables. Pero volvió la calma á los espíritus y el juicio á los cerebros. La fuerza que en las vísperas del 25 de Mayo de 1810 mostraron los argentinos para conseguir después un gran bien y un gran honor, han reaparecido en las vísperas del 25 de Mayo de 1910 con designios de reforma cuya realización no puede profetizarse en el humo de los fusiles que acaban de derribar á unos cuantos inocentes...

Carlos Loysel.

Buenos Aires, Junio 1 de 1909.

Beba usted cerveza, pero pida la de LATROPICAL.

CORREO DE ESPAÑA

JUNIO

El Rey á Santiago

Santiago 12.

Por noticias de buen origen, recibidas de Madrid, se sabe que S. M. el Rey pasará tres días en Santiago. Aun no se ha fijado la fecha de su llegada; pero se tiene por seguro que uno de los días en que permanecerá en Santiago don Alfonso será el de la festividad del Apóstol, por haber expresado el Monarca su deseo de hacer personalmente una ofrenda.

Si llegara el día 24 de Julio se retrasará para esta fecha la inauguración de la Exposición.

El señor Ribera fué objeto de muchos plácemes y felicitaciones, así como todos sus colaboradores. Las pruebas se repitieron varias veces con el mismo honroso resultado. La concurrencia fué muy numerosa durante las pruebas de las dos márgenes del río, y sobre el puente y debajo de su bóveda se colocaron todas las personas invitadas. Figuraban entre ellas los señores Díaz Agero, teniente alcaide del distrito; Prats, De Blas, Cortinas, Gil Clemente, López Blanco, Nogales, Morán, Couillat, Belmás, Listrán, Corera, Jalvo, González Esteban, Fernández Víctorio, Morayta, Santillán y Bellido.

También se sabe que al Rey le acompañará el Presidente del Consejo, que se hospedará en la casa del senador señor Gutiérrez Peña.

Todavía no se ha determinado si el Rey se hospedará en el Ayuntamiento ó en el palacio arzobispal. En el acto de la ofrenda al Apóstol acompañarán á don Alfonso los caballeros de Santiago que celebrarán aquí Capitulo.

El puente Victoria.—Pruebas dinámicas.

A las cuatro y media de ayer tarde, según estaba anunciado, se han verificado las pruebas de resistencias del nuevo puente Victoria, construido sobre el Manzanares, en sustitución del antiguo puente Verde, frente á la iglesia de San Antonio de la Florida.

Desde la una comenzaron á llegar los invitados, entre los que figuraban los Sres. Celleruelo, Luca de Tena, Auná Barón y Roselló; el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, Sr. Terán; el ingeniero inspector del Gobierno Sr. Albacete, D. Ulpiano Lezcano Díaz, La Rosa, Sánchez Ortiz (D. Modesto), Lezcano y Gómendio.

El ingeniero constructor, D. Eugenio Rivera, y sus cooperadores, los ingenieros también Sres. Luña y Noguera, y el arquitecto autor de la ornamentación, Sr. Zapata, recibieron datos y antecedentes relativos á la obra cuya prueba iba á efectuarse.

Se colocó la primera piedra en 18 de Mayo del año anterior, y al año han quedado terminadas las obras del puente en cuanto se ha referido al contratista.

Los cuatro estribos se fundan sobre cajones de aire comprimido, colocados en ocho metros de profundidad, siendo la longitud del puente 95,50 metros, con un ancho de 14 entre las barandillas.

El arco central tiene 30 metros de luz al dístico, lo cual da 3 metros de flecha.

Es una obra esbelta y elegante, en la cual se ha suprimido el amacazotado de los puentes antiguos por el arrojado de las 19 vigas de la bóveda central, cada una de las cuales tiene 35 centímetros de grueso por 90 de altura.

A las cuatro de la tarde llegaron el director de obras públicas, señor Calderón; el Alcalde de Madrid; el Secretario del Ayuntamiento, señor Ruano; y el ingeniero jefe de vías públicas, señor Granés, y se dió comienzo á las pruebas.

Los andenes del puente hallábanse repletos de sacos de arena, con una carga de 500 kilos por metro cuadrado.

Inmediatamente después de dar la señal el señor Ribera, avanzaron sobre el asfalto del paso central tres locomotoras apisonadoras que representan 66,000 kilos, y tras ellas cuatro carretas tiradas por bueyes, cargadas de piedra, con un peso total de 18,000 kilos. Colocado el flexómetro bajo el centro de la bóveda, acusó al paso de las locomotoras una flecha de 2,70 milímetros, cantidad insignificante que demostró la resistencia de la construcción, hecha toda de cemento armado.

El señor Ribera fué objeto de muchos plácemes y felicitaciones, así como todos sus colaboradores. Las pruebas se repitieron varias veces con el mismo honroso resultado. La concurrencia fué muy numerosa durante las pruebas de las dos márgenes del río, y sobre el puente y debajo de su bóveda se colocaron todas las personas invitadas.

Figuraban entre ellas los señores Díaz Agero, teniente alcaide del distrito; Prats, De Blas, Cortinas, Gil Clemente, López Blanco, Nogales, Morán, Couillat, Belmás, Listrán, Corera, Jalvo, González Esteban, Fernández Víctorio, Morayta, Santillán y Bellido.

La prensa estaba representada por los señores Castel, Laserna, Blanco, Brañas, Pizarroso, Trotonda, Blanco Soria y los redactores artísticos señores Campúa, Cifuentes y Muñoz-Baena.

Antes de celebrarse las pruebas, el arquitecto señor Zapata mostró la maquette de la gloria para suprimir el paso á nivel de San Antonio de la Florida, proyecto que produjo gran admiración.

Dicha gloria, de forma semicircular, está formada por linda arcada circular, que constituirá grandes espacios para almacenes, garages, depósitos, etc.

Frente al puente Victoria y en el lado opuesto de la gloria, se levanta un puente con 60 metros de luz, bajo el cual podrán circular 16 trenes á la vez, en vías paralelas.

Este puente une con el paseo de Rosales, y con un desnivel de 8 á 10 metros, en suave rampa, pueden ascender á esta última vía los tranvías, conservándose los actuales de la Bombilla y de los coches llamados camogrejos; que también tienen marcados sus pasos por debajo de otro puente más pequeño.

El Alcalde manifestó su propósito de activar todo lo posible el expediente para que la obra se lleve á efecto con la mayor rapidez.

Conciertos en el Real.—La Banda de Madrid.

En el mismo recinto en que las grandes orquestas sinfónicas de Madrid, de Berlín, de París han obtenido triunfos justos y estruendosos, la banda municipal de Madrid, apenas nacida, ofreció el día 12 por la noche, en temible é inevitable comparación, en una velada de alto interés artístico, de peñagrosa competencia...

El gran público de la Opera, de los conciertos solemnes, habituado á las escrupulosas audiciones de las obras clásicas y de las obras del arte moderno, juzgaba á los profesores que ha adiestrado y dirige el maestro Ricardo Villa, como los juzgará mañana el elemento popular en las calles y los paseos.

El fallo fué, como lo había sido en la velada del Español y como debía ser en estricta justicia, no ya de elogio, pero de admiración y de entusiasmo.

La banda de Madrid tocó de un modo asombroso por el ajuste, por la ponderación de sonidos, por la delicadeza de matices, por la severidad y grandeza, por la gracia expresiva y elegante, por lo acertado de la expresión poética, obras de Wagner, del maestro Chapí, de Verdi, de Berlioz, de Saint-Saens y de Tschaiokovsky.

El teatro estaba como en los turnos brillantes de la Opera. El público aristocrático ocupaba sus palcos—como sin duda lo ocupará en los tres conciertos de abono que comienzan esta noche—y en las localidades altas apiñábase el elemento popular que no perdona ni una sola fiesta artística, culta y solemne.

El programa obtuvo una interpretación sorprendente. La Marcha fúnebre de "El ocaso de los dioses," destacada con la grandeza insuperable, dominadora que la inmortal página del genio alemán impone, fué el más clamoroso de los éxitos de anoche, obligando al auditorio á que se repitiera. Y luego en la "Suite" de Tschaiokoly "Casse Noisette," una serie de lindas impresiones fugaces, caprichosas, delicadas como bocetos, como hojas de álbum, como emociones pasajeras que dejan una huella dichosa en las almas, la orquesta de Villa dió la nota íntima y soñadora de la poesía y del encanto. Alguno de los fragmentos fué repetido, y en justicia debieron serlo todos, como al final reclamaba el público, entusiasmado, que lo fuera la gran escena de "La entrada de los dioses en el Walhalla," obra colosal que cerraba, el programa.—E. M.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

DE CIENFUEGOS

Junio 29.

En la mañana del 27 entregó su alma al Creador la respetable señora doña Natalia Tejera; viuda de del Real.

Intensa pena ha producido en esta ciudad pérdida tan irreparable. En señal de duelo han enlutado sus portales el Ayuntamiento, Cuarteles de Policía y Bomberos.

Por orden del popular alcalde, nuestro amigo, doctor Leopoldo Figueroa, se suspendió la retreta.

El entierro, que tuvo lugar en la mañana de ayer, fué una verdadera manifestación de duelo público.

Al capelito concurrieron las Bandas de música Municipal y del Cuerpo de Bomberos y un piquete de policía franco de servicio.

Varios coches conducían infinidad de coronas.

Enviamos á su distinguida familia y muy especialmente á sus hijos, nuestros amigos muy queridos, don Emilio y Avelino del Real, la expresión de nuestra condolencia.

A las nueve de la mañana de ayer fueron conducidos á la última morada con numeroso acompañamiento los restos mortales de quien en vida fué modelo de honradez y laboriosidad, señor don Enrique Lapeira, oficial de la Oficina de Correos de esta ciudad. Al sepelio concurrieron todos los empleados del Departamento de Sanidad y Correos.

Llegue hasta sus familiares nuestro sentido pésame.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le hizo guardar cama en el Sanatorio de la Colonia Española, Mr. Phillip, uno de los directores de las obras del acueducto y alcantarillado de esta ciudad. Mucho nos alegramos del restablecimiento de tan correcto caballero.

EL CORRESPONSAL

ORIENTE

(Por telegrama)

Santiago de Cuba, Junio 30.

á las 12 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Gonzalo de Quesada salió hoy para esa por la vía de Batabanó. Mañana aparecerá el "Diario de la Mañana," dirigido por Marco A. Dolz.

Los elementos conservadores de esta reñesme para felicitar á Guevara por su actitud de oposición al presupuesto. Prepárase una manifestación á su llegada.

Nicolau.

Santiago de Cuba, Junio 30.

á las 12-50 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El Gremio de Matarifes y los vendedores del mercado han visto hoy al Alcalde, protestando del aumento de la contribución. Ochenta y una bovedas hánse dado de baja hoy. El Alcalde les dijo á los visitantes que comprendía que tenían razón, sintiendo que la resolución del asunto no estuviere en sus manos. Los detallistas acordaron por unanimidad cerrar sus puertas. Témesse una huelga general de contribuyentes.

Nicolau.

BOTONES DE CROCHET. Warandoles de todos los colores, de novedad. Medias lisas, blancas y negras, estilo muselina. Entre-dos de warandol y aplicaciones de alta novedad y cuanto artículo de fantasía desee Vd., pídale siempre á El Correo de París, Obispo 80. Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca. La casa de los REGALOS y CORSES elegantes. C. 1377. 13n.

GRAN ROMERIA ESPAÑOLA EN LOS PARQUES DE PALATINO. Para el domingo 4 de Julio de 1909 Programa selecto y variado. Habrá concurso de bailes, con premios, lucha isleña y otros espectáculos atrayentes. Precio de entrada al Parque: 20 centavos. e. 2109. 8t-Ju26.

LA MIES DE VEGA. Por convenir á mis intereses, y para defenderme de la Prángana, todas las ventas de este mes serán al contado con un DOCE y MEDIO por ciento de descuento. JOSE BILBAO. O'Reilly esq. Aguiar. Teléfono 973. e. 2132. 8t-1.

Los mejores tabacos de la Habana. La Figuera superiores. á todas las demás marcas. Havana Journal & Co. neptuno 153. C. 1396. 13n.

FOLLETTIN 74. E. DEMESSE. EL TESTAMENTO ROBADO. NOVELA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por E. PASTOR Y BEDOYA. (Esta novela publicada por la Cass-editorial de Garnier, hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.) (Continúa) Maquart entregó un billete de mil francos al cura, que se deshizo en reverencias dando gracias. Este, no sabiendo qué decir, se levantó y dió un abrazo á Maquart, que no opuso la menor resistencia y que oía con gusto las exclamaciones entusiastas y reiteradas de los circunstantes. —Deseo, añadió gravemente Maquart (y al decir estas palabras su voz tomó una entonación particular que impresionó á los oyentes), que todos los años, el día del aniversario de la muerte del infeliz que sucumbió aquí trágicamente...

—¡Qué dice usted buen hombre! preguntó Maquart temblando de miedo. —¡Qué cuento es ese! —¡No le haga usted caso! —¡No sabe lo que dice! —¡Está como una cuba! —¡Que se vaya á dormir la mona! —¡Que hable!, dijo imperiosamente el amo. El borracho no se hizo rogar. —¡Sí, sí, replicó; sé lo que me digo. El alma del señor Barbequet viene... en forma de buho. Y se coloca en el tiro de hierro del pozo abandonado que hay allá abajo, después de haber estado volando por encima de la casa... Yo lo he visto, no hay que decirme que no. —¡Acabe usted, buen hombre, acabe usted! —¡Borracho! —¡Viejo loco! Estas interjecciones fueron la respuesta á su empeño de contar la historia. Las mujeres, sobre todo, temblaban de miedo. Los hombres estaban furiosos. —¡Vaya una oportunidad de hablar de aquellas cosas después de una buena comida! ¡Se necesitaba ser estúpido par venir á contar semejante historia en lo mejor de la fiesta!... faltando de respeto al amo, un hombre tan generoso, y á las autoridades eclesiásticas, civiles y militares presentes. —¡Era cosa de hacer un ejemplar con aquel borrachín!

—¡Qué dice usted buen hombre! preguntó Maquart temblando de miedo. —¡Qué cuento es ese! —¡No le haga usted caso! —¡No sabe lo que dice! —¡Está como una cuba! —¡Que se vaya á dormir la mona! —¡Que hable!, dijo imperiosamente el amo. El borracho no se hizo rogar. —¡Sí, sí, replicó; sé lo que me digo. El alma del señor Barbequet viene... en forma de buho. Y se coloca en el tiro de hierro del pozo abandonado que hay allá abajo, después de haber estado volando por encima de la casa... Yo lo he visto, no hay que decirme que no. —¡Acabe usted, buen hombre, acabe usted! —¡Borracho! —¡Viejo loco! Estas interjecciones fueron la respuesta á su empeño de contar la historia. Las mujeres, sobre todo, temblaban de miedo. Los hombres estaban furiosos. —¡Vaya una oportunidad de hablar de aquellas cosas después de una buena comida! ¡Se necesitaba ser estúpido par venir á contar semejante historia en lo mejor de la fiesta!... faltando de respeto al amo, un hombre tan generoso, y á las autoridades eclesiásticas, civiles y militares presentes. —¡Era cosa de hacer un ejemplar con aquel borrachín!

—¡Qué dice usted buen hombre! preguntó Maquart temblando de miedo. —¡Qué cuento es ese! —¡No le haga usted caso! —¡No sabe lo que dice! —¡Está como una cuba! —¡Que se vaya á dormir la mona! —¡Que hable!, dijo imperiosamente el amo. El borracho no se hizo rogar. —¡Sí, sí, replicó; sé lo que me digo. El alma del señor Barbequet viene... en forma de buho. Y se coloca en el tiro de hierro del pozo abandonado que hay allá abajo, después de haber estado volando por encima de la casa... Yo lo he visto, no hay que decirme que no. —¡Acabe usted, buen hombre, acabe usted! —¡Borracho! —¡Viejo loco! Estas interjecciones fueron la respuesta á su empeño de contar la historia. Las mujeres, sobre todo, temblaban de miedo. Los hombres estaban furiosos. —¡Vaya una oportunidad de hablar de aquellas cosas después de una buena comida! ¡Se necesitaba ser estúpido par venir á contar semejante historia en lo mejor de la fiesta!... faltando de respeto al amo, un hombre tan generoso, y á las autoridades eclesiásticas, civiles y militares presentes. —¡Era cosa de hacer un ejemplar con aquel borrachín!

—¡Qué dice usted buen hombre! preguntó Maquart temblando de miedo. —¡Qué cuento es ese! —¡No le haga usted caso! —¡No sabe lo que dice! —¡Está como una cuba! —¡Que se vaya á dormir la mona! —¡Que hable!, dijo imperiosamente el amo. El borracho no se hizo rogar. —¡Sí, sí, replicó; sé lo que me digo. El alma del señor Barbequet viene... en forma de buho. Y se coloca en el tiro de hierro del pozo abandonado que hay allá abajo, después de haber estado volando por encima de la casa... Yo lo he visto, no hay que decirme que no. —¡Acabe usted, buen hombre, acabe usted! —¡Borracho! —¡Viejo loco! Estas interjecciones fueron la respuesta á su empeño de contar la historia. Las mujeres, sobre todo, temblaban de miedo. Los hombres estaban furiosos. —¡Vaya una oportunidad de hablar de aquellas cosas después de una buena comida! ¡Se necesitaba ser estúpido par venir á contar semejante historia en lo mejor de la fiesta!... faltando de respeto al amo, un hombre tan generoso, y á las autoridades eclesiásticas, civiles y militares presentes. —¡Era cosa de hacer un ejemplar con aquel borrachín!

VI. El Albino. Uno de los servidores más útiles de la granja del Buho era Sebastián, ó mejor dicho, el albino, como se le llamaban todos. Algunos días después, á la caída de la tarde, Sebastián pidió á Maquart que le permitiera pasar la noche en la granja. Maquart iba á responder que no, pero Antónita intercedió diciendo: —¡Pobrecillo! Parece que está rendido de andar. Déjele usted dormir aquí esta noche. El viejo, que tenía un corazón de piedra, dió la llamada por respuesta. Muchas gracias, señorita, dijo Albino. Al día siguiente el Albino y Antónita entablaron el siguiente diálogo: —¡Es usted desgraciado? —¡Sí. —De dónde viene usted? —De París. —¿Dónde va usted? —No lo sé. Busco trabajo. Me detendré donde lo encontre. —¿Qué sabe usted hacer? —Todo y nada. —Explíquese usted. (Continuará.)

La Asociación de Propietarios de Medina y Príncipe

Una nutrida Comisión de esta Asociación, presidida por el señor Gumerindo Díaz Valdepares, á la cual acompaña otra importante Comisión de industriales establecidos en dichos barrios, se entrevistó ayer tarde con el señor Alcalde Municipal y con el Presidente del Ayuntamiento...

Alcohol para perfumes Se han concedido las siguientes autorizaciones para el despacho de alcohol con destino á Aguas de Tocador. Manuel Johnson, Habana, un pipote alcohol, alambique de José Arechabala.

Autorización Se ha concedido autorización á la 'Havana Comercial Co.' para adquirir seis bocoyes de alcohol que destinar al pintado del papel brea para cigarrillos.

Hay, pues, franco camino para la defensa y es seguro que las industrias de estos barrios continuarán tributando por la tarifa de quinta clase que siempre pagaron y no hay motivos justificados de alarma...

Por las oficinas PALACIO

Transfencia de créditos El señor Presidente de la República, con fecha 29 del mes anterior, dispuso que la cantidad de \$4,100 (cuatro mil cien pesos) que figura en el epígrafe de 'Gastos Extraordinarios del Presupuesto de Sanidad para la construcción de un edificio para taller de trabajo en el departamento de mujeres del Hospital de Dementes, sea puesta á disposición del Secretario de Sanidad, para que atiende con ella, al arreglo de las mejoras necesarias en dicho departamento.

Transfencia aprobada Con fecha de ayer ha sido aprobada la transferencia del crédito de \$2,000 hecha por la Secretaría de Gobernación á la de Sanidad y Beneficencia, cuya transferencia fué hecha con cargo á los \$13,505.70 del Presupuesto reformado en la Secretaría de Gobernación, Capítulo de 'Gastos Generales.'

Autorización En virtud de no haber concurrido licitadores á la subasta convocada por el Alcalde de Sancti Spiritus, para abastecer de viveres y combustible, durante el año fiscal de 1909 á 1910, á la cárcel de dicha ciudad, dicha autoridad municipal ha sido autorizada para que compre los efectos mencionados desde 1º de Julio de este año á 30 de Junio de 1910, sujetándose para ello á la forma corriente en el comercio.

Bien y contentos En la Presidencia de la República, se ha recibido hoy un aerograma expedido por los señores Gerardo Machado y José López Senén, á bordo del vapor americano 'Monterrey,' que dice: 'Niños siguen bien. Todos contentos.'

Nuevas plazas En edición extraordinaria de la 'Gaceta,' se publicó la siguiente ley, que como saben nuestros lectores, fué sancionada ayer por el señor Presidente de la República:

Artículo 1º.-El inciso tercero del artículo ciento sesenta y uno de la Ley Orgánica del Poder Judicial, se entenderá relectado en la forma siguiente: 'En los de Instrucción, de primera clase, cuatro Secretarios.'

Artículo 2º.-Aumentándose por el artículo que precede en cada Juzgado de Instrucción, de Primera clase un Secretario, se designará un Escribiente respectivo.

Artículo 3º.-Los cuatro Secretarios y los cuatro Escribientes que por esta Ley se aumentan, disfrutará del mismo haber señalado á los Secretarios y Escribientes de dichos Juzgados y se incluirá en el Presupuesto de la Nación las cantidades necesarias para su abono.

Artículo 4º.-Esta Ley regirá desde su publicación en la 'Gaceta Oficial.'

Invitación El señor Presidente de la República ha invitado á almorzar hoy en Palacio, al Administrador de los tranvías eléctricos de esta ciudad, mister Franck Steinhart.

SECRETARIA DE HACIENDA Los cañones de España

Se ha cursado por la Secretaría de Estado el pedido de fondos para el pago del primer plazo (cincuenta mil pesos), por compra del material de guerra que existía en las Fortalezas de Cuba cuando se celebró el Tratado de París, según el convenio celebrado entre el Gobierno Provisional

Fiscal D. Mariano Vila y Mestre ha sido nombrado Fiscal del partido de Bayamo.

SECRETARIA DE ESTADO

Los casamientos con chinos El Cónsul general de Cuba en Shanghai (China) ha dado cuenta á la Secretaría de Estado del documento siguiente: 'Tratando de los matrimonios de las mujeres extranjeras con chinos, un corresponsal inglés de Australia, en un largo artículo, dice entre otras cosas lo que á continuación traduzco: 'Es un hecho establecido que no pocas mujeres australianas han acompañado á sus esposos chinos á la tierra de las flores, en donde han sido vendidas ó abandonadas, sin volverse á saber nunca más de ellas.

Nombramientos Han sido nombrados: Jefe de la policía especial del Gobierno Provincial el coronel Nicolás Valle en sustitución del señor Diego Fernández.

Manuel Barroso Ha sido nombrado segundo jefe de los servicios Sanitarios Municipales, nuestro querido amigo el joven doctor don Manuel Barroso.

Gran romería El Presidente de la República ha aceptado la invitación que le hicieron los organizadores de la Gran Romería Española que se celebrará el domingo en el Parque de Palatino, prometiendo asistir si los compromisos adquiridos anteriormente no se lo impiden.

Reembarcados En el mes próximo pasado han sido reembarcados para los Estados Unidos y España, 16 individuos, de éstos 4 por ser susceptible de carga pública, 11 por padecer de traqueoma y 1 por tuberculoso.

Casilla del Resguardo La Casilla del Resguardo de la Aduana, de la puerta de 'San Francisco' que había sido retirada de aquel lugar, con motivo de los trabajos del alcantarillado que se estaban efectuando en aquel sitio, ha sido colocada nuevamente al lado izquierdo de la mencionada puerta de San Francisco.

Acuerdo suspendido El Gobernador Provincial de Santa Clara general Robau, suspendió el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Cienfuegos en que se ordenaba el cierre de los escritorios de las casas de comercio á las seis de la tarde.

Renuncia El doctor Ubaldo Catusás, ha renunciado el cargo de Presidente del Colegio de Farmacéuticos de Oriente, con motivo de su nombramiento de Sub-delegado de Farmacia del distrito judicial de Santiago de Cuba.

Junta de Agricultura Orden del día de la sesión que ha de celebrar la Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio de la Habana, hoy 1º de Julio de 1909, á las tres de la tarde, en el despacho del Sr. Gobernador Provincial.

1.-Dar lectura al acta de la sesión anterior. 2.-Dar cuenta de los efectos últimamente recibidos con destino al Instituto de Parsons, Kansas.

3.-Dar cuenta con el expediente formado á virtud de comunicación de la Secretaría del ramo, pidiendo informes sobre las comprobaciones efectuadas por la Junta, fijando la composición química de los abonos, etc., etc. 4.-Dar cuenta con el informe emitido por la Comisión especial nombrada al efecto, sobre el título que en el sucesivo debe llevar la Junta.

5.-Dar cuenta con el expediente formado para cumplimiento lo que dispone el apartado cuarto del artículo 94 de la Ley Provincial. 6.-Dar cuenta con el expediente formado para cumplimiento lo dispuesto por la Secretaría del ramo sobre muestras de maíz, millo y esponjas.

7.-Dar cuenta de la adquisición de varias obras para la Biblioteca y proponer la suscripción de publicaciones. 8.-Dar cuenta con la moción del vocal Subdelegado de Veterinaria, señor Ethegeyev, sobre modificación de los Registros Pecuarios. 9.-Dar cuenta con los expedientes relativos á la estadística agrícola de la provincia.

10.-Dar cuenta con las publicaciones últimamente recibidas. 11.-Asuntos varios.

La 'Aurora' En la mañana de hoy empezó á prestar sus servicios en la Sanidad americana la lancha 'Aurora.'

A repararse La lancha 'Gipsia' pasó hoy al varadero de Pessant para ser reparada.

Felicitación El Superintendente Provincial, celebró ayer una conferencia con el Presidente de la República para tratar del asunto de los alquileres de las casas-escuelas.

El general Gómez felicitó calorosamente al señor Carbonell, por los procedimientos y actividad puestos en práctica para evitar los abusos, que en este asunto de los alquileres de casas-escuelas, se venían cometiendo.

Sneldos suspendidos He aquí la lista de los Secretarios de Juntas de Educación que por no haber rendido todos sus informes á la Supe-

SECRETARIA DE JUSTICIA

Los delegados de Estadística El Secretario de Justicia ha resuelto que los delegados de estadística de la Audiencia dependan en lo sucesivo de los Jueces de las mismas, de quienes recibirán las consiguientes instrucciones para el servicio.

Plaza suprimida Al ponerse en vigor la Ley del Poder Judicial, queda suprimida la plaza de delegado de estadística del Juzgado de Holguín, por rebajarse á la tercera clase la categoría de este Juzgado, que era de segunda, y aumentándose por la misma ley la categoría del Juzgado de Güines, que era de tercera clase, á la de segunda, la corresponde un delegado de estadística.

Renuncia aceptada Ha sido aceptada la renuncia presentada por don José Castro Quintana, de Juez municipal de los Palacios.

Juez de Artemisa Ha sido aceptada la renuncia del Juez municipal de Artemisa, don Andrés Amador, y se ha nombrado en su lugar al Sr. Antonio García.

Sin efecto Se ha dejado sin efecto el nombramiento de Juez municipal suplente de Martí, hecho á favor de D. Antonio González, y el de Juez municipal de Jiguaní, hecho á favor del Sr. Sebastián Gil, nombrándose en su lugar al Sr. Julián Liscolatto.

Otra renuncia Ha sido aceptada la renuncia del delegado de estadística del Juzgado de primera instancia é instrucción de Holguín, D. Manuel Warren.

Créditos transferidos Se han transferido \$4,000 de los sobranes de Gastos Diversos del Poder Judicial al de Funcionarios Suplentes é Interinos: \$2,000 de Gastos Diversos al de Alquileres de los Juzgados; y \$2,000 de Imprevistos del Poder Judicial á muebles del mismo.

Nombramientos de escribanos Han sido nombrados Secretarios Judiciales los señores siguientes: D. Eduardo Chapple, del Juzgado de Instrucción del Centro de esta capital; D. Bernardo Zenea, del de Instrucción del Este; D. Alfredo Montalván, del de Instrucción del Oeste; don José Mejías, para el Juzgado de primera instancia de Pinar del Río; don Francisco Gil Cruz, para el Juzgado de primera instancia é instrucción de San Cristóbal.

Sin efecto Se deja sin efecto el nombramiento del Juzgado de primera instancia é instrucción y correccional de Consolación del Sur, hecho á favor de don Alfredo Pous y Zayas, y se nombra en su lugar á don Francisco Casanova y Rebero.

Renuncia y nombramientos Ha sido aceptada la renuncia que de su cargo de Juez de primera instancia electo de Camagüey tenía presentada don Mariano Vilá y Mestre, nombrando para aquel cargo á don Miguel Figueroa Hernández; y para la plaza de Secretario de la Sala de lo Criminal de la Audiencia de la Habana, vacante por promoción del señor Figueroa Hernández, se nombra á don Felipe Díaz Alám.

Sin efecto Ha sido dejado sin efecto el nombramiento de Juez municipal del Manguito, hecho en la misma fecha á favor de don Francisco Díaz Campa, y se nombra en su lugar á don Angel Granlier y Sardiñas.

Fiscal D. Mariano Vila y Mestre ha sido nombrado Fiscal del partido de Bayamo.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA Créditos Se ha concedido por la Secretaría de Instrucción Pública, un pequeño crédito para el campo de experimentación que existe en la Escuela Agronómica de la Universidad, donde se ensayan plantaciones de caña, tabaco, plantas textiles y frutales, con objeto de hacer prácticas las enseñanzas Agronómicas.

Superintendencia Provincial El señor Carbonell ha dirigido á los Presidentes de Juntas de Educación, la siguiente carta circular: Habana 30 de Junio de 1909. Sr. Presidente de la Junta de Educación de...

Ruego á usted que sirva ordenar que sea enviada á esta oficina, antes del día 10 de Julio próximo, una relación detallada de las casas en que se hallan establecidas las escuelas de ese distrito, con expresión del lugar en que están situadas (calle, número, barrio, etc.) aulas establecidas en cada una, cantidad que mensualmente devengan de alquiler, nombre de sus propietarios y fecha en que vencen los contratos celebrados con los mismos.

Es un deseo y un firme propósito de este centro provincial, á la vez que un deber ineludible de buen gobierno, procurar que los gastos enormes que el Estado sufre por concepto de alquiler de casas para escuelas, se empleen de la manera más provechosa para los fines á que se dedican, que esos gastos no sean nunca exagerados ni traspasen los límites naturales que la razón y la equidad demandan.

El Superintendente que suscribe se propone visitar próximamente todos los distritos de la provincia y cada una de sus escuelas, y de esa visita espera lograr una buena economía en favor del tesoro público, sin que la enseñanza se perjudique ni la higiene escolar sufra quebranto, sino por el contrario, propendiendo siempre á que la escuela se sitúe en lugar apropiado y sea, tanto por su aspecto exterior como por sus condiciones todas, templo de luz amado de los niños, que en él encuentren salud para el cuerpo y para la mente.

A ese efecto ruego á usted que sirva procurar por todos los medios á su alcance que llegue á conocimiento de los señores propietarios de casas de ese lugar los propósitos que en este sentido me animan, con el fin de que al girar mi visita á ese distrito se acerquen á mí á proponerme sus casas aquellas que posean alguna en condiciones adecuadas para el funcionamiento de una escuela.

De este modo, procurando la identificación de propósitos con cada Junta de Educación, de acuerdo con ellas y sin restarle á ninguna las prerrogativas que en el caso les conceden las leyes vigentes, podremos llegar á obtener los resultados más benéficos, desoyendo en la realización de esos propósitos toda influencia local, política ó de cualquier otro orden, y teniendo solo como guía el mejor cumplimiento del deber y la satisfacción de realizar una obra provechosa al país.

Felicitación El Superintendente Provincial, celebró ayer una conferencia con el Presidente de la República para tratar del asunto de los alquileres de las casas-escuelas.

El general Gómez felicitó calorosamente al señor Carbonell, por los procedimientos y actividad puestos en práctica para evitar los abusos, que en este asunto de los alquileres de casas-escuelas, se venían cometiendo.

GOBIERNO PROVINCIAL

De Güines A las ocho de la noche de ayer falleció de repente, estando sentado en un sillón en la sociedad El Liceo, el blanco Francisco Franco, de 76 años de edad.

Nombramientos Han sido nombrados: Jefe de la policía especial del Gobierno Provincial el coronel Nicolás Valle en sustitución del señor Diego Fernández.

Manuel Barroso Ha sido nombrado segundo jefe de los servicios Sanitarios Municipales, nuestro querido amigo el joven doctor don Manuel Barroso.

Gran romería El Presidente de la República ha aceptado la invitación que le hicieron los organizadores de la Gran Romería Española que se celebrará el domingo en el Parque de Palatino, prometiendo asistir si los compromisos adquiridos anteriormente no se lo impiden.

Reembarcados En el mes próximo pasado han sido reembarcados para los Estados Unidos y España, 16 individuos, de éstos 4 por ser susceptible de carga pública, 11 por padecer de traqueoma y 1 por tuberculoso.

Casilla del Resguardo La Casilla del Resguardo de la Aduana, de la puerta de 'San Francisco' que había sido retirada de aquel lugar, con motivo de los trabajos del alcantarillado que se estaban efectuando en aquel sitio, ha sido colocada nuevamente al lado izquierdo de la mencionada puerta de San Francisco.

Acuerdo suspendido El Gobernador Provincial de Santa Clara general Robau, suspendió el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Cienfuegos en que se ordenaba el cierre de los escritorios de las casas de comercio á las seis de la tarde.

Renuncia El doctor Ubaldo Catusás, ha renunciado el cargo de Presidente del Colegio de Farmacéuticos de Oriente, con motivo de su nombramiento de Sub-delegado de Farmacia del distrito judicial de Santiago de Cuba.

Junta de Agricultura Orden del día de la sesión que ha de celebrar la Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio de la Habana, hoy 1º de Julio de 1909, á las tres de la tarde, en el despacho del Sr. Gobernador Provincial.

1.-Dar lectura al acta de la sesión anterior. 2.-Dar cuenta de los efectos últimamente recibidos con destino al Instituto de Parsons, Kansas.

3.-Dar cuenta con el expediente formado á virtud de comunicación de la Secretaría del ramo, pidiendo informes sobre las comprobaciones efectuadas por la Junta, fijando la composición química de los abonos, etc., etc. 4.-Dar cuenta con el informe emitido por la Comisión especial nombrada al efecto, sobre el título que en el sucesivo debe llevar la Junta.

5.-Dar cuenta con el expediente formado para cumplimiento lo que dispone el apartado cuarto del artículo 94 de la Ley Provincial. 6.-Dar cuenta con el expediente formado para cumplimiento lo dispuesto por la Secretaría del ramo sobre muestras de maíz, millo y esponjas.

7.-Dar cuenta de la adquisición de varias obras para la Biblioteca y proponer la suscripción de publicaciones. 8.-Dar cuenta con la moción del vocal Subdelegado de Veterinaria, señor Ethegeyev, sobre modificación de los Registros Pecuarios. 9.-Dar cuenta con los expedientes relativos á la estadística agrícola de la provincia.

10.-Dar cuenta con las publicaciones últimamente recibidas. 11.-Asuntos varios.

La 'Aurora' En la mañana de hoy empezó á prestar sus servicios en la Sanidad americana la lancha 'Aurora.'

A repararse La lancha 'Gipsia' pasó hoy al varadero de Pessant para ser reparada.

Felicitación El Superintendente Provincial, celebró ayer una conferencia con el Presidente de la República para tratar del asunto de los alquileres de las casas-escuelas.

El general Gómez felicitó calorosamente al señor Carbonell, por los procedimientos y actividad puestos en práctica para evitar los abusos, que en este asunto de los alquileres de casas-escuelas, se venían cometiendo.

Sneldos suspendidos He aquí la lista de los Secretarios de Juntas de Educación que por no haber rendido todos sus informes á la Supe-

SECRETARIA DE JUSTICIA Los delegados de Estadística El Secretario de Justicia ha resuelto que los delegados de estadística de la Audiencia dependan en lo sucesivo de los Jueces de las mismas, de quienes recibirán las consiguientes instrucciones para el servicio.

Plaza suprimida Al ponerse en vigor la Ley del Poder Judicial, queda suprimida la plaza de delegado de estadística del Juzgado de Holguín, por rebajarse á la tercera clase la categoría de este Juzgado, que era de segunda, y aumentándose por la misma ley la categoría del Juzgado de Güines, que era de tercera clase, á la de segunda, la corresponde un delegado de estadística.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada ADVERTENCIA DE TAF A LOS REPUBLICANOS New Haven, Julio 1.-En el discurso que pronunció anoche el presidente Taft, ante los alumnos de la Universidad de Yale, habló de la situación política, y advirtió á los jefes de los republicanos en las Cámaras de la necesidad en que están de cumplir las promesas hechas ante el cuerpo electoral, si no quieren que su partido pase á ser la minoría y á constituir la oposición.

DETENCION DE UN VAPOR SOSPECHOSO Nueva York, Julio 1.-Las autoridades aduaneras han detenido en la parte baja de la bahía el pequeño vapor 'Ethelwood,' por sospechas de que se estuviera preparando para conducir una expedición filibustera á Santo Domingo.

CONTRA EL ABUSO DEL ALCOHOL Memphis, Tennessee, Julio 1.-A las doce de la pasada noche ha sido puesto en vigor en este Estado, la ley por la cual se regula y restringe la venta de bebidas alcohólicas.

SIN RESULTADO Pittsburg, Julio 1.-Ayer se efectuó el anunciado encuentro á seis asaltos entre los pugilistas Jack Johnson, que tiene el título de Champion del Mundo, y Tony Roos. Terminó el final del sexto asalto y fué declarado el encuentro empatado. Cuando se decidió esto, por haberse llegado al límite convenido, llevaba el negro una marcada ventaja sobre su antagonista.

JOYERIA 'FRANCESA' Galiano 76. Teléfono 1747. Una importadora de joyería y relojes, brinda hántes de todos tamaños, coronas, broches pulseras con reloj, en oro y plata y objetos de todo género.

QUINTANA Y MAZZEO Galiano 76 DEPARTAMENTO DE POLICIA DE LA CIUDAD DE LA HABANA Circular de Junio 30 de 1909.

La Secretaría de la Administración Municipal de este Municipio, por conducto reglamentario, dice á esta Jefatura con fecha 18 del actual lo que sigue: 'De orden del señor Alcalde Municipal espero de usted se sirva disponer se recuerde á los agentes de ese Cuerpo á su mando, el más exacto y puntual cumplimiento de la disposición decretada por esta Alcaldía en 29 de Abril de 1908, referente á que no se permitis que en los ómnibus y coches de plaza se transporten objetos que por su in peso deben conducirse en carros de transporte.'

Lo que se transcribe de orden del señor Jefe, para general conocimiento y cumplimiento de la citada disposición. F. MARTINEZ, Segundo Jefe de Policía

A LOS AVILESINOS

La numerosa colonia avilesina de la Habana trata de solemnizar este año con un gran almuerzo en la Chorrer el día de San Agustín, patrón de la villa hermosa y riente que sirvió de cuna al marino Pedro Menéndez, al pin tor Carreño y al poeta Bances Candamo.

Es el iniciador de tan simpático pensamiento un grupo de avilesinos jóvenes y como jóvenes, entusiastas, y para llevarlo á cabo con la espléndida propia del acto y que correspondía á la importancia de la entidad que habrá de organizarse, se eligió una comisión de personalidades conocidas del comercio de esta capital en la que estén representados todos los lugares que constituyen el concejo de Avilés.

Celebramos la idea y con gusto iremos publicando todas las noticias que se refieren á la misma.

AVISOS RELIGIOSOS.

Iglesia parroquial de J. del Monte Con motivo de haber sido donada á esta Iglesia la imagen del milagro del Niño Jesús de Praga, por la Srta. María Juliá Páez de Blá, el Párroco que suscribe ha determinado bendecir la imagen é inaugurar La Congregación del Niño Jesús de Praga, para que de este modo puedan ser inscritos los niños de esta Parroquia en 1ª recibida Congregación y celebrar gran fiesta con Novena, empesando el Sábado, día 3 del corriente mes, con Misa y Rezo de 1ª Novena á las 8 de la mañana y terminado el Domingo, día 11, con Misa Solemne 1ª Sermón á las 9 de su mañana.

Los Padres que quieran consagrar á su hijos, pueden inscribirse antes en el libro que con este fin se abrió en las Oficinas de esta Parroquia. Julio 1 de 1909. El Párroco, Manuel Menéndez y Suárez 11-1-1m-2

Monasterio de Santa Clara El jueves próximo de 6 á 7 de la tarde tendrá lugar en esta Iglesia el piadoso ejercicio de la Hora Santa. Invita á tan devoto acto á todos los amantes del Corazón de Jesús.

Sección Adoradora Nocturna Se recuerda á los adoradores del Segundo Turno, que les corresponde velar en la noche del 1 al 2 de Julio, en la Iglesia de la Ursulina. Hora de entrada á las 9 y media de 1 noche. Es á puertas cerradas. El Señor Presidente de las gracias á todos los que honraron con su presencia la fiesta de las Espigas celebrada el pasado Domingo en el Hospital de Pavia. El Secretario-Contrador, 4-29-1m4

### A bordo del "Amsterdam"

Junio 9.  
A UN AMIGO

Con el abrazo de despedida en la Machina me dieron el encargo de contarte impresiones de viaje. Si se publican en el DIARIO allá se las entenderán con los que no gusten de leer tonterías mal escritas.

No me agradezcan esto que puede constituir sacrificio y atrevimiento, respectivamente, en los que lean y el que escribe. Metido en este barco—casi tan grande como Avilés—sin más distancias por ahora que comer, pasear, dormir, murmurar de los vecinos y oír tocar muy mal el piano a una señora, que desgraciadamente no se marca ¡qué cosa mejor que dedicar algún rato a charlar contigo por escrito? La travesía durará ocho días. Hasta el 16 p. m., digo, por la tarde, no llegamos—Dios mediante—á Boulogne Sur Mer. Disponte, pues, á tal cual lata flotante, mientras no pueda decir como el de la zarzuela "Marina":

"Tierra firme al fin pisé!"  
Para las cinco de la tarde del día en que la tristeza por mi ausencia debió partirte el alma en pedazos, estaba señalada la salida del "Monterey"; pero hasta las once de la noche nos tuvieron en la bahía de la Habana viendo cargar paja. Nos divertimos muchísimo. La línea de Ward (ward-ela Dios!) merece un voto de gracias por cada caja de paja, ya que tan galantemente proporciona en esta época á los pasajeros un entretenimiento agradable y muy barato además, porque lo dan de "contra".

Perdimos la retreta del Malecón; al pasar por allí percibimos grupos sueltos de transeúntes y algunos coches de punto con el fuelle levantado, haciendo notar este detalle con maliciosa sonrisa cierta pasajera que parecía sentir la nostalgia del fuelle.

Habrán conocido en Oviedo á un gobernador militar que al saludo corriente nunca contestaba, ni su familia tampoco; ¡bien y usted?!, sino "regular." Pues eso mismo podría decirse del pasaje, del trato y del tiempo en el viaje de la Habana á New York; regular, nada más que regular. La gente, así, así: "so, so"; ni fu ni fa. El trato, ni de Príncipes, ni de cantina. Y el tiempo bastante aceptable hasta horas antes de llegar á New York, que se presentó una niebla muy densa, obligando al barco á silencio abajo y ruido arriba, pues casi paralizó su marcha, tocando la sirena constantemente. Duró la serenata toda la noche y varias veces oímos el saludo de otros barcos, que deseaban lo que el nuestro y lo que deseaba, y ojalá consiga, José Miguel Gómez: evitar rozamientos. Unos con miedo visible, otros disimulándolo y los menos con serenidad á prueba de choques, fuimos pasando la velada tranquilamente. ¡La dichosa paja! Si no nos hubieran detenido seis horas en la Habana, esas menos tendríamos el aburrimiento primero y de zozobra después.

Esto último no reza con dos señoras alemanas, de esas que viajan por gusto y sin objeto determinado. Una viudita cubana—que estaba más asustada que el día que se casó—les preguntaba si tenían miedo:

—¡Oh!—contestaron sonriéndose—alemanas no tener miedo á nada.

De las alemanas que las contemplan no podrá decirse lo mismo, porque las pobres señoras, como raras y feas lo eran en grado tal, que impondrían espanto al mismo Bismarck si resucitara. ¡Antes mil veces la niebla densa, que el mismo sol en compañía de aquel par de ejemplares, que no merecían ser alemanas, pues abundan entre ellas las mujeres guapas y de buena presencia. Aquí en el "Amsterdam" vienen algunas.

Al amanecer del día siguiente vimos tierra: dos horas después percibimos los "bultos" de las casas de New York. ¡Y qué bultos, caballeros! Son esas grilleras enormes uno de tantos fenómenos que que quieren asombrarnos nuestros caros (¡y tan caros!) ¡verdad Mr. Magooon!) amigos los yanquis. Pues, francamente, es una especialidad que no les envidio, ni artísticamente, ni en cuanto á comodidad y seguridad y todos los acabados en ad se refiere.

Pasamos cerca de la estatua de la Libertad. La niebla no nos permitía verla bien. Un aplauso á mamá Naturaliza por haber velado ese momento á quien por primera vez lo contemplaba recordando ciertos hechos que no están muy en armonía con los principios que la estatua simboliza. Y como esta idea desvirtuaba no poco la admiración que la obra de arte inspirara, demos por bueno que es espléndido ese obsequio de los franceses y sigamos adelante.

Nos ponen por montería el puente de Brooklyn y el "Monterey" fondea en un muelle inmediato, bastante malo por cierto. Y con el gabán y unos bultos menores en la diestra y deslizando la siniestra por la barandilla de la escala, entre la gritería de los que llegan y los que esperan y detrás de las alemanas feas que no tenían miedo, desciendo, grave, serena, y solemnemente, penetrando en el almacén de equipajes por un cajón portátil que sirve de puente, tan cajón, tan portátil y tan sucio como pudieran verse en los países que no presumen de ir á la cabeza de la civilización.

PEPE GARCIA.

Desengáñese Vd.  
Defienda su dinero  
y compre en

LA ZARZUELA

Aquí encontrará un gran surtido en adornos de gran fantasía; flores en todos colores; borlas en todos tamaños y un sinnúmero de artículos bonitos.

NEPTUNO Y CAMPANARIO  
1923 261-1jn.

## CORTES CORRECCIONALES

### DEMETRIO

Verdaderamente le sienta bien la melena castaña que luce. Es todo su orgullo. La lleva "partida por gala en dos" y cuidadosamente alisada y perfumada. Su abundancia epilar le ha valido á Demetrio más de cuatro disgustos con su familia.

—Pero hijo mío, le solía decir su padre, ¡por qué no te pelas?

—¡No me hables de eso!—exclamaba el melencólico mordeándose las uñas.

—Yo te lo digo por tu bien, preciosidad, para que no sudés de la manera que sudas, para que cuando saltes de la cama no parezcas unos zorros, para que no se burlen de tí los amigos.

—Bien, papá; si tú te empeñas en que me afeite el "coco," lo haré; pero inmediatamente búscame un nicho en el cementerio.

—¡Nada, nada, no he dicho nada, felpudo de mis entretelas! Sigue, sigue con ese bosque de pelo; mas procura no pasar por delante de una barbería por que corres peligro.

—Bueno, está bien.

Y después de estas discusiones, el melencólico joven corría á mirarse al espejo y, al ver su espléndida guedeja castaña, sonreía de gozo.

—Decididamente mis padres no comprenden la belleza. ¡Que me pelo! ¡Que destruya lo prosaica tijera de un figurero aleva esta preciosidad, esta hermosura! ¡Qué imbéciles!

Mas como los pelos nada tienen que ver con el corazón, y como, por otra parte, los pelos espines se enamoran como los demás animalitos, Demetrio, el merovingio Demetrio, una tarde, le ronea del mes de Mayo tropezó con Dolores—una "mulatita del diablo me leve"—y se enamoró locamente de la mulata.

—Joven, se atrevió á decirle, no se moleste ni me tache de atrevido, pero...

—¡Qué fué?

—Pero...

—¡Acabe, hombre!

—Mire, mi linda, ya nunca tuve pelos en la lengua.

—Será en el único sitio.

—¡Joven, yo estoy enamorado de usted!

—Amigo mío, ya usted muy de prisas. Esta es una cuestión "pelaguda," pollo.

—¡Por qué pelaguda?

—Porque se trata de usted.

—De manera que no puedo esperar!

—¡Si, esperar sí puede usted, pero sentido.

—¡Niña, usted me está tomando el pelo!

—Dios me libre!

—No, no se ría usted, porque la advertido que aquí donde me vé con toda esta cabellera, me fajo, si señora, me fajo, y me fajo á todo: "á las mordidas, á piñazos," á espada, sable, pistola, cañón, cuchilla de papalote y hasta con alfileres.

—¡Si! Pues shora, joven Sanson, puede usted demostrarlo. ¡Ahí viene mi novio!

—¡Ya qué iba á hacer el pobre Demetrio sino quedar como un valiente! Si no se se fajaba, la mujer aquella se reiría de él y, lo que es peor, el novio de la mulata. No había más remedio.

El melencólico hizo examen de conciencia, rezó el Credo y, apenas un mulatón como un castillo se llegó á donde él estaba, ¡zas! le soltó la "gran galata de la vida."

—El pobre peludo!

—Ah, ladrón, escoba sanitaria, te has caído!—exclamó el novio de Dolores echándose encima de Demetrio.

—¡Fué el caso! Le agarró por la melena como se agarrar un náufrago á una tabla y le aflojó tal número de golpes que por poquito si acaba con el nuevo Sanson de la guedeja castaña.

El Juez dijo:

—Esta es una cuestión "traida por los cabellos." Diez pesos de multa á cada uno de los combatientes.

Y yo le aconsejé á Demetrio "la gran pelada."

UN ALGUACIL.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Julio 1.º de 1909

A las 11 de la mañana.

Plata española,..... 96 á 96½ V.  
Calderrilla (en oro) 97 á 98  
Oro americano con-  
tra oro español... 109½ á 109¾ P.  
Oro americano con-  
tra plata española 13 P.  
Centenes ..... á 5.49 en plata  
Id. en cantidades... á 5.50 en plata  
Luises..... á 4.38 en plata  
Id. en cantidades... á 4.40 en plata  
El peso americano  
en plata española 1.13 V.

### Ganado importado

De New Orleans importó el vapor americano "Chalmette," para Wolfe 22 mulas y un caballo; para los señores Robaina y Rivero, 34 cerdos, y á la Cuban American Sugar 20 mulas.

### Movimiento marítimo

#### EL "CALABRIA"

El vapor alemán "Calabria," que sufrió averías al varar entre Canasí y Punta de Guano, cerca de Matanzas, y que llegó á este puerto en la tarde del sábado, atracó en las primeras horas de la mañana de hoy á los muelles de Casa Blanca.

Las averías que presenta el citado vapor serán reparadas en los talleres de la Viuda de Gámez.

#### EL "IGNACIO AGRAMONTE"

A las diez y media de la mañana de hoy entró en puerto el remolcador "Ignacio Agramonte," del Departamento de Obras Públicas, procedente de Cayo Cristo.

#### EL "CHALMETTE"

El vapor americano "Chalmette" entró en puerto hoy, procedente de New Orleans, conduciendo carga general y 17 pasajeros.

### Vapores de travesía

#### SE ESPERAN

- Julio. 2—Saint Laurent, New Orleans.
- 3—Argentino, New Orleans.
- 4—La Normandíe, Saint Nazaire.
- 5—Cayo Domingo, Londres y escalas.
- 6—Satanderino, Liverpool.
- 7—Frankenwald, Hamburgo y escalas.
- 8—Miguel M. Pindios, Barcelona.
- 9—México, New York.
- 10—Mérica, Veracruz y Progreso.
- 11—Allemanía, Tampico y Veracruz.
- 12—Norderney, Bremen y escalas.
- 13—Havana, New York.
- 14—Ida, Liverpool.
- 15—Shahristan, Amberes y escalas.
- 16—Excelsior, New Orleans.
- 17—Alster, Hamburgo.
- 18—Morro Castle, Veracruz y Progreso.
- 19—La Normandíe, Veracruz.
- 20—Progreso, Galveston.
- 21—Ellisabeth, Amberes y escalas.
- 22—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
- 23—Brasilino, Barcelona y escalas.
- 24—Frankenwald, Tampico y escalas.

#### SALDRAN

- Julio. 2—Manuel Calvo, Colón y escalas.
- 3—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
- 4—Argentino, Canarias y escalas.
- 5—Saint Laurent, Canarias y escalas.
- 6—Saratoga, New York.
- 7—La Normandíe, Veracruz.
- 8—Frankenwald, Veracruz y escalas.
- 9—México, Progreso y Veracruz.
- 10—Allemanía, Vigo y escalas.
- 11—Mérica, New York.
- 12—Chalmette, New Orleans.

## EL BASE-BALL EN BENDERS GAP

(CONTINUA)

"Dijo que se llamaba "Skinner" (desollador) y creo que en verdad era uno y bueno.

"Según decía, había sido enviado por un Colegio del Este para recoger ejemplares de los bichos e insectos que viviesen por estos desiertos; daba paseos muy largos con sus cajas y redes por las selvas; hubo veces que estos viajes duraban cuatro días. No trajo más equipaje que un baul muy estropeado que guardaba en su cuarto del hotel; por lo regular alquilaba un caballo de un establo cuando las ausencias eran largas.

"Una noche llegó muy tarde, cansado y cubierto de polvo. Fué á su cuarto, se lavó un poco y después de tomar un bocadillo entró en la Luna de Plata donde solíamos reunirnos y nos dijo:

"Muchachos, ustedes siempre me han tratado bien y ahora voy á confesarles algo que yo creo deben saber; es algo que se relaciona con sus amigos de Vinegar Hill."

"Cuando oímos estas palabras, nuestra curiosidad por saber la noticia, se trocó en ansiedad. Y Mr. Skinner entonces nos dijo una cosa que por algún tiempo tuvo á los habitantes de esta ciudad en continuo sobresanto.

"En el viaje que hice hoy," dijo Skinner, tuve que pasar por Vinegar Hill, y allí ví á aquel populacho presenciando un juego de base ball que se celebraba entre dos teams que han formado con los muchachos de la aldea. Entre ellos estaba un individuo, extranjerito al parecer, de largos cabellos amarillos y con un cubre polvo de hilo, que se dedicaba á enseñarles todos los tricks y combinaciones del juego. La gente estaba tan distraída con el sport, que no se dio cuenta de mi presencia y así pude

Julio. 10—Havana, New York.  
12—Monterey, Progreso y Veracruz.  
13—Morro Castle, New York.  
15—La Normandíe, Saint Nazaire.  
20—Alfonso XIII, Coruña y escalas.  
22—Frankenwald, Coruña y escalas.  
25—Galveston, Galveston.

### VAPORES COSTEROS

SALDRAN  
Cosme Herrero de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Calbarén.  
Alava II, de la Habana todos los miércoles á las 5 de la tarde para Sagua y Calbarén, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha á bordo.—Viuda de Zulueta.

### Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEZIA  
ENTRADAS  
Día 1: De New Orleans en 2 días vapor americano Chalmette capitán Forbes toneladas 2265 con carga y 17 pasajeros á A. E. Woodell.  
SALIDAS  
Día 30: Para Moblia barca uruguayana María.  
Día 31: Para Moblia bergantín inglés Marconi

### BUQUES DESPACHADOS

Día 30: Para Moblia barca uruguayana María por Romagos y comp.  
Para Moblia bergantín inglés Marconi por P. F. Mc. Laurin.  
En lastra.

### BUQUES DE CABALLAJE

ENTRADAS  
Día 30: De Carabites goleta Teresa patrón Sinchez  
De Bajas goleta Angelita patrón Lloret con 2 sacos carbón y leña.  
De Cabañas goleta Caballito patrón Patrón con efectos.  
De Matanzas goleta Almazan patrón Cabré con 100 sacos azúcar.  
De Cárdenas goleta Julia patrón Alemany con 200 sacos y barriles azúcar.  
De Sierra Morena goleta Encarneta patrón Echavarría con 400 sacos azúcar.  
DESPACHADOS  
Día 30: Para Sierra Morena goleta Primera de Chaves patrón Alemany con efectos.  
Para Calbarén goleta Angelita Grust patrón Morrell con efectos.  
Para Cárdenas goleta Moralidad patrón Pujol con efectos.  
Para Cárdenas goleta Unión patrón Enseñat con efectos.  
Para Bajas goleta San Francisco patrón Riosoco con efectos.

### Vapores de travesía

VAPORES CORREOS  
de la Compañía Transatlántica  
ANTES DE  
ANTONIO LOPEZ Y C.  
EL VAPOR  
ALFONSO XIII  
Capitán OLIVER  
Saldrá para  
Veracruz y Tampico  
sobre el día 2 de Julio llevando la correspondencia pública.  
Admite carga y pasajeros para dicho puerto.  
Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida.  
Las pólizas de carga se firmarán por el consignatario antes de cerrerías, sin cuyo requisito serán nulas.  
Recibe carga á bordo hasta el día de la salida.  
EL VAPOR  
ALFONSO XIII  
capitán Oliver  
saldrá para  
CORUÑA Y SANTANDER  
el 20 de Julio á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.  
Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos.  
Recibe azúcar, café y cacao en partidas á flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes.  
Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las doce del día de salida.  
Las pólizas de carga se firmarán por el consignatario antes de cerrerías sin cuyo requisito serán nulas.  
La carga se recibe hasta el día de salida.  
La correspondencia solo se admite en la Administración de Correos.

EL VAPOR  
MANUEL CALVO  
capitán Castellá  
Saldrá para PUERTO RICO, COLOM, SANANTILLA, CURAZAO, PUERTO CABELLO, LA GUAIRA, CARUPANO, TRINIDAD, PONCE, SAN JUAN DE PUERTO RICO, Las Palmas de Gran Canaria  
Cádiz y Barcelona  
sobre el 2 de Julio á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.  
Admite pasajeros para Puerto Limón, Colón, Sanantilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guaira y carga general, incluso tabaco, para todos los puertos de su itinerario y del Pacífico y para Maracaibo con trasbordo en Curazao.  
Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de la salida.  
Se reciben los documentos de embarque hasta el día 1.º y la carga á bordo hasta el día de salida.

PRECIOS DE PASAJE  
En la clase desde \$141-99 Cr. en adelante  
" 2a. " 120-60 id.  
" 3a. Preferente " 80-40 id.  
" 3a. Ordinaria " 32-93 id.  
Rebaja en pasajes de ida y vuelta.  
Precios convencionales para camarotes de lujo.  
Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.  
Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:  
"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."  
Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

Empresas Mercantiles  
y Sociedades  
ASOCIACION DE DEPENDIENTES  
DEL  
COMERCIO DE LA HABANA  
Cédulas hipotecarias del primer Empréstito que esta Asociación tiene concertado con el Banco Español de la Isla de Cuba por la suma de \$250,000 moneda americana que ha resultado agradadas en el Décimo Sorteo efectuado, por cada una de las Series, por ante el Notario Ldo. Francisco de J. Daniel el día 30 de Junio de 1909, para la amortización en Julio del propio año.

PRIMER SEMESTRE DE 1909  
SERIE A

No.	No.	No.	No.
194	817	77	433
212	835	799	469
888	208	467	910
182	856	1	979
107	667	366	...
863	913	854	...

SERIE B

No.	No.	No.	No.
1787	1167	1720	3140
3667	2174	2560	3771
3936	1484	1875	1358
1151	1692	1713	3641
3262	2029	3350	3223
1736	1093	3447	3174
3968	1869	1465	1164
2422	1442	3880	2624
2203	1665	3134	2720
1024	2950	3463	1417
8461	1863	2983	1470
2582	3498	1278	2211
3200	3724	1298	3252
1392	2786	2190	3127
1868	3916	3027	1583
3952	1136	1654	2589
1027	2807	2653	...

AMORTIZACION DEL  
SEGUNDO EMPRESTITO  
Cuarto Sorteo. Primer Semestre de 1909  
El mismo día y con las mismas formalidades se efectuó en dicho Establecimiento el Cuarto Sorteo para la amortización correspondiente al expresado semestre del Segundo Empréstito hecho por la suma de 240,000 pesos moneda americana; habiendo sido agraciadas las Cédulas cuyos números se expresan á continuación:

Del 871 al 880.
Del 1321 al 1330.
Del 691 al 700.
Del 1011 al 1020.
Del 1131 al 1140.
Del 1591 al 1600.

Lo que se hace público para general conocimiento, pudiendo los señores tenedores de dichas Cédulas Hipotecarias pasar al Banco Español de la Isla de Cuba á hacerlas efectivas á contar del día primero de Julio del año actual.

También se hace público que desde esa fecha queda abierto el pago del Cupón vencido el día de hoy en el referido establecimiento de Crédito.  
Habana, Junio 30 de 1909.  
El Secretario,  
Mariano Paniagua

ASOCIACION DE DEPENDIENTES  
DEL  
COMERCIO DE LA HABANA  
SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta sociedad se hace público para general conocimiento que desde esta fecha hasta el 24 de Julio próximo se admitirán en la Secretaría General proposiciones escritas por parte de la planta baja del edificio del nuevo Centro Social.  
Para informes deben dirigirse las personas que lo deseen á esta Secretaría de 8 á 10 a.m. y de 12 á 5 p.m.  
Habana, Junio 23 de 1909.

El Secretario,  
Mariano Paniagua  
alt. 5-24

